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CONGRESSO NACIONAL 

1 - AT A DA 74' SESSAO- CONJUNTA, EM 12 
DE MAIO DE 1986 

1.1 ...:.... ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

:{..2.1 - Comunicac;1io da Presidencia 

- Aprovac;ao, por decurso de prazo, do Decreto-
lei n° 2.165, de 1984. . 

1.2.2 - Comunicac;ao da Lideranca do PFL na Ca­
mara dos Deputados 

- De substituic;ao de membro em comissao mista 

1.3 - ORDEM DO DIA 

1.3.1 - Leitura de Mensagem Presidencial 

N° 38, de 1986-CN (nO 13/85, na origem), subme­
tendo a dehberac;ao do Congresso Nacional 0 texto 
do Decreto-Iei n° 2.185, de 20 de dezembro de 1984, 
que dispoe sobre a isenc;ao da Taxa de Melhoramen­
to dos Portos. 

1.3.2 - Designac;ao da Comissao Mista. Fixac;ao de 
calendario para a tramitac;1io da materia -

1.3.3 - Comunicac;ao da Presidencia 

SUMA.RIO 
Convocac;ao de sessao conjunta a realizar-se hoje, 

as 18 horas e 35 minutos, com Ordem do Dia que de­
signa. 

1.4 - ENCERRAMENTO 

2 - AT A DA 75' SESSAO CONJUNTA, EM 12 
DE MAIO DE 1986 

2.1- ABERTURA 

2.2 - EXPEDIENTE 

2.2.1 - Discursos do Expedien~e 

DEPUTADO EVANDRO A YRES DE MOURA 
- Assassinato do industrial Afonso Henrique Fon­
tes, ocorrido recentemente no centfo de Fortaleza -
CEo 

DEPUTADO JOSE FERNANDES - Apelo ao 
Sr. Ministro dos Transportes, em favor da realizac;ao 
de obras de dragagem de furos que ligam vias nave­
gaveis no interior do i\maz6nas. 

DEPUTADO FRANCISCOAMARAL-Criac;ao 
do Centro de Orientac;ao Juridica e Encaminhamento 
da Mulher pela administrac;;ao do Governador Fran­
co Montoro. 

DEPUTADO JOSE GENOINO - Assassinato do 
Padre J6simo Motals Tavares, ocorrido recentemen­
te na cidade de Imperatriz - MA. 

. SENADOR MARTINS FILHO - Expectativa de 
S. Ex'., sobre 0 encontro a ser realizado hoje, entre 0 

Governador do Rio Grande do Norte e 0 Senhor 
Presidente da Republica. 

2.2.2 - Comunica!;1io da Presidencia 

Convocac;ao de sessao conjunta a realizar-se ama­
nha, as 19 horas, com Ordem do Dia que designa: 

2:3-0RDEM DO DIA 

- Projeto de Decreto Legislativo n9 3/86-CN, que 
aprova 0 texto do Decreto-Iei n9 2.167, de 22 de ou­
tubro de 1984, que dispoe sobre 0 recolhimento dos 
debitos previdenciarios das Prefeituras Municipais. 
Vota!;1io adiada por falta de quorum. 

- Projeto de Decreto Legislativo n9 9/86-CN, 
que aprova 0 texto do Decreto-Iei n9 2.166, de 16 de 
outubro de 1984, que institui Gratificac;;ao de Ativi­
dades de Assessoramento Especial e de Altos Estudos 
e Pesquisas, na Escola Superior de Guerra. Votac;ao 
adiada por falta de quorum. 

2.4 - ENCERRAMENTO-

Ata da 74~ Sessilo Conjunta, em 12 de maio de 1986 
'-

4' Sessao Legislativa Ordinaria, da 47' Legislatura 

AS 18 HORAS E 30 MlNUTOS, ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Fabio Lucena '- Raimundo Parente ~ Galvao Mo­
desto - Helio Gueiros - Alexandre Costa - Americo 
de Souza - He1vidio Nunes - Joao Lobo - Cesar Cals 
- Jose Lins - Martins FiIho - Humberto Lucena _ 
Guilherme Palmeira - Luiz Cavalcante - Lourival 
Baptista - Nelson Carneiro - MuriIo Badar6 - Jose 

Pr~sidencia do 'Sr. Martins Filho 

Fragelli :- Eneas Faria - Lenoir Vargas ~ Carlos 
ChIarelli - Octavio Cardoso. 

Acre 

Aluizio Bezerra - PMDB; Amilcar de Queiroz -
PDS; Geraldo Fleming !- PMDB; Wildy Vianna -
PMDB. I 

Amazonas 

Jose Fernandes - PDT; Josue de Souza - PFL. 

Rondonia 
Mucio Athayde - PMDB; Rita Furtado - PFL. 

.Para 
Antonio Am~ral. - PDS; Brabo de C~rvalho _ 

PMDB; Gerson Peres - PDS; Jorge Arbage - PDS; 



416 Ten.a-feira 13 

lOURIVAl ZAGONEl DOS SANTOS 

Diretor-Geral do Senado Federal 

JOSE lUCENA DANT AS 

Diretor Executivo 

JOAO DE MORAIS SilVA 

Diretor Administrativo 

MARIO CESAR PINHEIRO MAlA 

Diretor Industrial 

PEDRO ALVES RIBEIRO 

Diretor Adjunto 

Osvaldo Melo - POS; Sebastiao Curi6 - POS; Vicente 
Queiroz - PMOB. 

Maranhao 

Bayma Junior - POS; Cid Carvalho - PMOB; Enoc 
Vieira - PFL; Epitacio Cafeteira - PMDB; Eurico Ri­
beiro - PDS; Joao Rebelo - PDS; Jose Ribamar Ma­
chado - POS; Sarney Filho - PFL; Vieira da Silva -
POS; Wagner Lago - PMDB. 

Piaui 

Carlos Oliveira - PMOB; Jose Luiz Maia - POS; 
Ludgero Raulino - PDS; Tapety Junior - PFL. 

Ceara 

Chagas Vasconcelos - PMDB; Evandro Ayres de 
Moura - PFL; Flavio Marcilio - POS; Haroldo San­
ford - PMDB; Leorne Belem - PDS; Lucio Alcantara 
- PFL; Marcelo Linhares - PDS; Mauro Sampaio -
PMOB; Ossian Araripe - PFL; Paulo Lustosa - PFL. 

Rio Grande do Norte 

Henrique Eduardo Alves - PMOB; Vingt Rosado -
PMOB. 

Paraiba 

Paulo Carvalho Xavier - PDS; Joao Agripino -
PMOB; Octacilio Queir6z - PMOB. 

Pernambuco 

Airon Rios - PFL: Egfdio Ferreira Lima - PMOB; 
Joao Carlos de Carli - POS; Jose Carlos Vasconcelos 
- PMOB; Josias Leite - PFL; Oswaldo Lima Filho -
PMOB; Roberto Freire - PCB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PFL. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Celso Carvalho - POS; 
Seixas D6ria - PMDB. 

Bahia 

Carlos Sant'Anna - PMOB; Ojalma Bessa - PFL; 
Joao Alves - PFL; Vasco Neto - PFL; Virgildasio de 
Senna - PMDB. 

Espirito Santo 

Jose Carlos Fonseca - PDS. 

Rio de Janeiro 

Amaral Netto - PDS; Daso Coimbra - PMDB; Fi­
gueiredo Filho - PDS; Jacques O'OrneIJas - PDT; JG 
de Araujo Jorge - PDT; Jorge Cury - PMOB; Sebas­
tino Nery - PMOB. 
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Minas Gerais 

Cassio Goncalves - PMOB; Christovam Chiaradia 
- PFL; Homero Santos - PFL; Humberto Souto -
PFL; Joao Herculino - PMOB; Jorge Vargas -
PMOB; Luiz Guedes - PMOB; Luiz Sefair - PMOB; 
Oswaldo M urta - PMDB; Pimenta da Veiga - PMDB; 
Raul Bernardo - PDS; Rondon Pacheco - PDS. 

Sao Paulo 

AdaiJ Vettorazzo - POS; Aurelio Peres - PC do B; 
Oel Bosco Amaral - PMOB; Francisco Amaral -
PMOB; Jose Genoino - PT; Marcio Santilli - PMOB; 
Raimundo Leite - PMDB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMOB; Fernando Cunha - PMOB; 
Genesio de Barros- PMOB; Joaquim Roriz- PMOB; 
Jose Freire - PMDB; Juarez Bernardes - PMOB; Si­
queira Campos - POS; Tobias Alves - PMOB; Wol­
ney Siqueira - PFL. 

Mato Grosso 

Gilson de Barros - PDT. 

Mato Grosso do Sui 

Sergio Cruz - PDT. 

Parami 

AJceni Guerra - PFL; Anselmo Peraro - PMDB; 
Antonio Mazurek - POS; Ary Kffuri - POS; Jose Ta­
vares - PMDB; Oscar Alves - PFL; Paulo Marques­
PM DB; Reinhold Stephanes - PFL. 

Santa Catarina 

Artenir Werner - PDS; Cacildo Maldaner - PMOB; 
Ivo Vanderlinde- PMOB; Nelson Morro - PDS; Odi­
Ion Salmoria - PMOB; Paulo Melro - PFL; Renato 
Vianna - PMOB. 

Rio Grande do Sui 

Amaury Muller - POT; Darcy Pozza - PDS; Her­
mes Zaneti - PMOB; Hugo Mardini - POS; Ibsen Pi­
nheiro - PMDB; Joao Gilberto - PMDB; Julio Costa­
milan - PMDB; Matheus Schmidt - PDT; Nadyr Ros­
setti - PDT; Paulo Mincarone - PMOB; Pedro Ger­
mano - POS; Rosa Flores - PMOB; Victor Faccioni 
-PDS. 

Amapa 

Clarck Platon - PMOB. 

Roraima 

Joao Batista Fagundes - PMOB. 

o SR. PRESIDENTE (Martms Filho) - As listas de 
presenea acusam 0 comparecimento de 22 Srs. Senadores 
e 121 Srs Deputados. Havendo numero regimental, de­
claro aberta a sessao. 

Nao ha oradores inscritos para 0 periodo de breves co­
municacoes. (Pausa.) 

Esgotado 0 prazo estabelecido no § 19 do art. 55 da 
Constituieao, para apreciaeao, pelo Congresso Nacio­
nal. do Oecreto-lei n° 2.165, de 1984, sem ter havido deli­
beraeao. 0 Projeto de Oecreto Legislativo n9 7, de 1986-
CN. a ele referente, foi incluido em Ordem do Oia, em 10 
sessoes. conforme determina 0 citado dispositivo, it fine. 

Cumprida a exigencia constitucional sem que sobre a 
matima 0 Congresso haJa se manifestado, 0 texto do 
Oecreto-lei e considerado aprovado (Const., art. 55, § 19, 

in fine, combinado com art. 51, § 3°, in fine), ficando, em 
conseqiiencia, prejudicado 0 Projeto de Decreto Legisla­
tivo n9 7. de 1986-CN. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Sobre a 
mesa comunicaeao que sera lida pelo Sr. 19-5ecreUlrio. 

Elida a seguinte 

Oficio n° 83/86 Brasilia, 12 de maio de 1986 
Senhor Pr,esidente: 
Nos termos regimentais. tenho a honra de indicar a 

Voss a Excelencia 0 nome do Sr. Oeputado Vivaldo Fro­
ta para integrar, em substituicao ao Sr. Deputado Nilson 
Gibson. a Comissao Mista destinada a estudo e parecer 
sobre a Proposta de Emenda a Constituicao n9 7, de 
1986. 

Aproveito a oportunidade para reiterar a Vossa Exce­
lencia protestos de alta consideraeao. - Oeputado Djal­
rna Bessa. Vice-Lfder do PFL, no exerclcio da Lideranca. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Sera feita a 
substituicao solicitada. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 
A presente sessao destina-se a leitura da Mensagem 

Presidencial n" 38, de 1986-CN, que sera feita pelo Sr. 19-
Secretario. 

E !ida a seguinte 

MENSAGEM 
N9 38, de 1986 - eN 

(N9 13/85, na origem) 

Excelentissimos Senhores Membros do Congresso Na­
cional: 

Nos term os do paragrafo 19 do art. 55 da Constituicao 
Federal, tenho a honra de submeter a elevada delibe-
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raltao do Congresso Nacional, acompanhado de expo­
siltao de motivos do Senhor Ministro de Estado da Fa­
zenda, 0 texto do Decreto-Iei n9 2.185 de 20 de dezembro 
de 1984, publicado no Diario Oficial da Uniao do dia 
subseqUente, qu,". "dispoe sobre a Isencao da Taxa de 
Melhoramento dos Portos". 

Brasilia, 16 de janeiro de 1985. - Joao Figueiredo. 
E.M. N9 122 

Em 15-10-84 
Excelentfssimo Senhor Presidente da Republica: 
Tenho a honra de submeter a elevada consideraltao de 

V. Ex' 0 incluso projeto de decreto-Iei que consolida e 
atualiza os casos de isenltao da Taxa de Melhoramento 
dos Portos (TMP). 

A Taxa de Melhoramento dos Portos, instItuida pela 
Lei n9 3.421, de 10 dejulho de 1958, substituiu a Taxa de 
Emergencia, e parte substancial do produto de sua arre­
cadaeao era destinada ao Fundo Portuario Nacional. 

Com a edieao dos Decretos-leis nQs 1.754 e 1.755, de31 
de dezembro de 1979, e 1859, de 17 de fevereiro de 1981, 
o produto da arrecadaeao da ~M.P perdeu a s~a v~ncu­
laeao historica e passou a constltulr recurso ordmano d? 

t Tesouro N acional, nao mais se justificando a sua adml­
nistraeao pelo Ministerio dos Transportes, atrav~s da 
Empresa de Portos do Brasil SjA - POR~OBRAS .. 

Em conseqUencia a administraeao da refenda taxa fOl 
atribuida a Secreta;ia da Receita Federal deste Minis­
t(~rio, afraves da Portaria Interministerial MF jMT n9 
126, de 31 de maio de 1983. . 

o elenco de iseneoes, alem de consolidar os casos dls­
persos por dezenas de leis e de decretos-Ieis, conte~pla 
hipoteses novas e fornece base legal para casos antenor­
mente contemplados por decisoes casuisticas. A iseneao 
relativa as mercadorias transportadas em embarcaeao de 
triifego local, interior ou em navegaeoes de cabotagem 
entre portos nacionais (art. 69, inciso III), deixa de ser 
por prazo certo (31 de dezembro de 1984, como precei­
tua 0 Decreto-lei nY 1.845, de 30 de dezembro de 1980) 
para ter aplicacao indefinida quanto ao tempo. 

A relevancia da materia justifica a edieao de decreto­
lei que assegure ao contribuinte clara e segura definieao 
de seus direitos e obrigaeoes e que permita a este Minis­
terio, neste particular, uma administracao desburocrati­
zada e isenta de demandas desgastantes e evitaveis tanto 
a nivel administrative quanta judicial. 

Aproveito a oportunidade para reiterar a V. Ex' os 
protestos de meu mais profundo respeito - Ernane Gal­
YeaS, Ministrc da Fazenda. I 

DECRETO-LEI N9 2.185 
DE 20 DE DEZEMBRO DE 1984 

Dispiie sobre a isencao da Taxa de Melho~amentos 
dos Portos. 

o Presidente da Republica, no uso da atribuiltao que 
lhe confere 0 art. 55, item II, da Constituicao, decreta: 

Art. 19 Sao isentos do pagamento da TMP com re­
laeao as mercadorias que importarem para uso proprio: 

I - a Uniao, 0 Distrito Federal, os Estados e os Mu­
nicipios, assim como as suas respectivas autarquias e as 
fundacoes por eles supervisionadas; 

II - as instituicoes cientificas, educacionais e as de as­
sistencia social, quando: 

a) nao distribufrem qualquer parcel a de seu patrimo­
nio ou de suas rend as, a titulo de lucro oq participacao 
no seu resultado; 

b) aplicarem integralmente, no Pais, os seus recursos 
na manuteneao dos seus objetivos institucionais; 

c) mantiverem escrituracao de suas receitas e despesas 
em livros revestidos de formalidades.capazes de assegu­
rar sua exatidao; 
- III - as missoes diplomliticas e as reparti~oes consu­
lares de carater permanente e os seus integrantes; 

IV - as reprt'sentaeoes de orgaos internacionais e re­
gionais de carater permanente, de que 0 Brasil seja 
membro, e a seus funciomlrios, peritos, tecnicos e con­
sultores estrangeiros, quanto as respectivas bagagens; 

V - os templos de qualquer culto. 
Art. 29 Ficam isentas do pagamento da TMP as 

mercadorias: 
1- importadas sob concessao de" "draw-back" na 

modalidade de isem;;ao de impostos; 
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II - importadas para venda em moeda estrangeira 
nas operaltoes de loja franca e assemelhadas; 

, III - transportadas em embarca"oes de trafego local, 
interior ou em navegaeao de cabotagem entre portos na­
cionais; 

IV - transportadas por belonaves e que estejam fora 
do comercio; 

V - em exportaeao para 0 exterior; 
VI - exportadas em consignacao, que retornem ao 

Pais; .. 
VII - que retornem ao Pals por desfazimento da ope­

ra~ao de exportaltao; 
VIII - exportadas, que retornem ao Pais para reparo 

ou substituicao; 
IX - remetidas ou recebidas em doaltao, reconhecida­

mente destinadas a fins filantropicos ou humanitarios, 
inclusive quando em transito de passagem; 

X - as quais seja aplicada a pena de perdimento em 
favor da Fazenda Nacional; 

XI - constantes de Listas de Abertura de Mercado 
(LAM) que acompanham Acordos de Alcance ~egional 
subscritos pelo Brasil, no ambito do Tratado de Monte­
videu. 

Paragrafo unico. Ficam ainda isentos do pagamento 
da TMP: 

a) os bens que ingressem no Pais especificamente para 
participar de eventos ou certames, culturais ou artisticos, 
promovidos por entidades que se dediquem, com exclusi­
vidade, ao desenvolvimento da cultura e da arte, sem ob­
jetivo comercial; 

b) os bens importados, vinculados a compromissos de 
prestacao de servicos consubstanciados em atos interna­
cionais firm ados pelo Brasil; 

c) os bens, exportados temporariament7 para pres­
taltao de serviltos no exterior, que retornem ao Pais; 

d) os generos alimenticios importados com isencao de 
impostos; 

e) os conteineres, enquanto equipamento'de transpor­
te, e os respectivos acessorios que com eles trafegam. 

Art. 30 Ficara suspenso 0 pagamento da TMP com 
relacao as mercadorias: 
1- importadas sob concessao de .. "draw-back" na 

modalidade de suspensao de impostos; 
II - importadas em admissao temporaria para expo­

sicoes ou feiras autorizadas pelos Ministerios da Indus­
tria e do Comercio ou da Agricultura; 

III - importadas para admissao em entreposto adua-
neiro ou industrial. I 

§ 19 No caso deste artigo 0 valor da TMP sera ob~:­
to de compromisso, expresso em termo de responsabllI­
dade, de que se efetuara 0 seu pagamento, independente­
mente de mais formalidades, sob pena de execu~ao, caso 
as mercadorias nao sejam regularmente exportadas ou 
reexportadas. 

§ 29 Se regularmente exportadas ou reexportadas as 
mercadorias, a suspensao se converted em isencao. 

§ 39 Exigir-se-a 0 pagamento da TMP sempre que a 
importacao a titulo temporario converter-~e em i~por­
taltao definitIva, ou, em caso de entreposto mdustrIal, na 
medida em que a mercadoria for aplicada em produto 
destinado ao mercado interno. 

Art. 40 Excluem-se da incidencia da TtlIP as ope­
racoes realizadas em terminais privativo!;, a que se refere 
o art. 26 do Decreto-Iei n9 5, de 4 de abril de 1966. 

§ 19 Sobre as mercadorias cujo transporte obrigue a 
descarga em porto intermediarios a TMP incidira uma u­
nica vez, no porto de destin~. 

§ 29 Sobre as mercadorias em transito de passagem, 
que venham a descarregar uma ou mais vezes em portos 
nacionais, a TMP incidira uma t.nica vez, no porto onde 
se efetuar a yrimeira descarga. 

Art. 59 E assegurado 0 tratamento previsto neste 
decreto-Iei as mercadorias, compreendidas nas hipoteses 
aqui definidas, que ten ham sido desembaracadas com 
suspensao do pagamento da TMP mediante garantia de 
termo de responsabilidade. 

Art. 60 Este decreto-Iei entrara em vigor na data de 
sua publicacao, revogadas as disposicoes em contrario. 

Brasilia, 20 de dezembro de 1984; 1639 da Independen­
cia e 96° da Republica. - JOAO FIGUEIREDO - Er­
nane Galveas. 
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LEGISLACAO CITADA 
DECRETO-LEI N9 5, 

DE 4 DE ABRIL DE 1966 

Estabelece norm as para a recuperacao economica 
das atividades da Marinha Mercante, dos Portos Na­
cionais e da Rede Ferroviaria Federal S.A. e da ou­
tras providencias. 

. . A~t" 26~ .. ~. ~r~;tici~'~ ~~b~;~~ci~;;s'~~'~ t~;c~i;~~, 
satisfeitos as exigencias da legislaltao em vigor, construir 
ou explorar instalacoes portuarias, a que se refere 0 
Decreto-Iei n9 6.460, de 2 de maio de 1944, independente­
mente da movimenta~ao anual de mercadorias, desde 
que a construcao seja realIzada sem onus para 0 Poder 
Publico ou prejuizo para a Seguranca NaclOnal, e a ex­
ploracao se faca para uso proprio. 

§ 10 Em qualquer caso, fica assegurada a adminis­
tracao do porto a cujo hinterland (Decreto n9 24.511, de 
29 de junho de 1934, art. 29, paragrafo unico) se destina­
rem ou do qual provierem as mercadorias movimentadas 
nas instalacoes, a que se refere este artigo, a percepeao 
das taxas previstas na tabela N da tarifa do porto, as 
quais serao fixadas atendidas as. condi"oes de economici­
dade do empreendimento. 

§ 29 Alem da percepcao das taxas previstas no para­
grafo anterior, fica, ainda, assegurada a administracao 
do porto a percepl(ao das taxas previstas na tabela A da 
tarifa do porto sobre as mercadorias movimentadas nas 
instalacoes a que se refere este artigo, quando estas se si­
tuarem na area sujeita a administracao do porto e deli­
mitada pelo Ministerio da Viacao e Obras publicas. 

§ 39 0 disposto nos paragrafos anteriores se aplica 
as insta1acoes ja existentes. 

§ 49 E revogado 0 art. 19 do Decre.to~lei n° 6.460, de 
2 de maio de 1944, no que se refere ao lImIte do valor das 
instala"oes. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - De acordo 
com as indicacoes das Lideran"as, fica assim constituida 
a comissao mista incumbida de emitir parecer sobre a 
materIa: 

Pelo Partido do Movimento Democratico Brasileiro 
- Sen adores Nelson Carneiro, Affonso Camargo, Mar­
celo Miranda, Cid Sampaio e os Srs. Deputados Denisar 
Arneiro, Manoel Ribeiro, Juarez Batista, Tidei de Lima 
e Ruy Bacelar. 

Pelo Partido da Frente Liberal - Senadores Altevir 
Leal, Alexandre Costa, Jose Lins e os Srs. Deputados 
Jayme Santana, Simao Sessim e Alcides Franciscato. 

Pelo Partido Democratico Social - Senadores Jorge 
Kalume. Benedito Ferreira, Lenoir Vargas e os Srs. Deu­
tados Altenir Werner e Balthazar de Bern e Canto. 

Pelo Partido Democratico Trabalhista - Senador 
Mario Maia e 0 Sr. Deputado Aldo Pinto. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - A Comissao 
Mista ora design ada devera reunir-se dentro de 48 horas 
para eleicao do Presidente e do Vice-presidente. 

o prazo regimental de 20 dias, destin ado aos trabalhos 
da comissao, esgotar-se-a em 2 de junho pr6xi~0, deven­
do o· parecer concluir pela apresentacao de proJeto de de­
creto legislativo aprovando ou rejeitando 0 decreto-lei. 

o prazo a que se refere 0 § 19 do art. 55 da Consti­
tUi\lao se encerrara em 11 de agosto vindouro. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Nos termos 
do art. 55 § 19; in fine, da Constituieao, a Presidencia 
convoca sessao conjunta a realizar-se hoje, as 18 horas e 
40 minutos, neste Plenario, destinada a votacao dos Pro­
Jetos de Decreto Legislativo nOs 3 e 9, de 1986-CN (2' ses­
sao). 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Nada mais 
havendo a tratar, declar~ encerrada a presente sessao. 

(Levanta-se a sessao as 18 horas e 36 minutos.) 
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Ata da 75f! Sessao Conjunta, em 12 de maio de 1986 
4~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 47~ Legislatura 

Presidencia dos Srs. loao Lobo e Martins Filho 

AS 18 HORAS E 40 MINUTOS. ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES; 

- Fabio Lucena - Raimundo Parente - Galvao 
Modesto - Helio Gueiws - Alexandre Costa -
Americo de Souza - Helvfdio Nunes - loao Lobo­
Cesar Cals - Jose Lins - Martms Filho - Humberto 
Lucena - Guilherme Palmeira - Luiz Cavalcante -
Lourival Baptista - Nelson Carneiro - Murilo Badar6 
- Jose Fragelli - Eneas Faria - Lenoir Vargas - Car­
los Chiarelli - Octavio Cardoso. 

E as SRS DEPUTADOS: 

Acre 

Aluizio Bezerra - PMOB; AmiIcar de Queiroz -
POS; Geraldo Fleming - PMOB; WiJdy Vianna -
PMOB. 

Amazonas 

Jose Fernandes - POT; Josue de Souza - PFL. 

Rondonia 

Mucio Athayde - PMOB; Rita Furtado - PFL. 

Para 

Antonio Amaral - POS; Brabo de Carvalho -
PMOB; Gerson Peres - POS; Jorge Arbage - POS; 
Osvaldo Melo - POS; Sebastlao Curio - POS; Vicente 
Queiroz - PMOB. 

Maranhao 

Bayma Junior - POS; Cid Carvalho - PMOB; Enoc 
Vieira - PFL; Epitacio Cafeteira - PMOB; Eurico Ri­
beiro - POS; Joao Rebelo - POS; Jose Ribamar Ma­
chado - POS; Sarney Filho - PFL; Vieira da Silva -
POS; Wagner Lago - PMOB. 

Piaui 

Carlos Oliveira - PMOB; Jose Luiz Maia - POS; 
Ludgero Raulino - POS; Tapety Junior - PFL. 

Ceara 

Chagas Vasconcelos - PMOB; Evandro Ayres de 
Moura - PFL; Flavio Marcilio - POS; Haroldo San­
ford - PMOB; Leorne Belem - POS; Lucio Alcantara 
- PFL. Marcelo Linhares - POS; Mauro Sampaio -
PMOB; Ossian Aranpe - PFL; Paulo Lustosa - PFL. 

Rio 'Grande do Norte 

Henrique Eduardo Alves - PMOB; Vingt Rosado -
PMOB. 

Paraiba 

Paulo Carvalho Queiros - POS; Joao Agripino -
PMOB; Octacilio Queiroz - PMOB. 

Pernambuco 

Airon Rios - PFL; EgidlO Ferreira Lima - PMOB; 
Joao Carlos de Carli - POS; Jose Carlos Vasconcelos 
- PMOB; J05ias Leite - PFL; Oswaldo Lima Filho -
PMOB; Roberto Freire - PCB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PFL. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Celso Carvalho - POS; 
Seixas Ooria - PMDB. 

Bahia 

Carlos Sant'Anna - PMDB; Ojalma Bessa - PFL; 
Joao Alves - PFL; Vasco Neto - PFL; Virgildasio de 
Senna - PMOB. 

Espirito Santo 

Jose Carlos Fonseca - PDS. 

Rio de Janeiro 

Amaral Netto - PDS; Oaso Coimbra - PMOB; Fi­
gueiredo Filho - PDS; Jacques O'OrneIlas - PDT; JG 
de Araujo Jorge - PDT; Jorge Cury - PMDB; Sebas· 
tiao Nery - PMDB. 

Minas Gerais 

Cassio Gon,<alves - PMOB; Christovam Chiaradia 
- PFL; Homero Santos - PFL; Humberto Souto -
PFL; Joao Herculino - PMDB; Jorge Vargas -
PMOB; Luiz Guedes - PMDB; LUIZ Sefair - PMOB; 
Oswaldo Murta - PM DB; Pimenta da Veiga - PMDB; 
Raul Bernardo - POS; Rondon Pacheco - PDS. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Aurelio Peres - PC do B; 
Del Bosco Amaral - PMOB; Francisco Amaral -
PM DB; Jose Genoino - PT; Marcio Santilli - PMOB; 
Raimundo Leite - PMOB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMOB; Fernando Cunha - PMOB; 
Genesio de Barros - PMOB; Joaquim Roriz - PMOB; 
Jose Freire - PMOB; Juarez Bernardes - PMOB; Si­
queira Campos - POS; Tobias Alves - PMOB; Wol­
ney Slqueira - PFL. 

Mato Grosso 

Gilson de Barros - PDT. 

Mato Grosso do SuI 

Sergio Cruz - POT. 

Parana 

AJceni Guerra - PFL; Anselmo Peraro - PMOB; 
Antonio Mazurek - POS; Ary Kffuri - POS; Jose Ta­
vares - PMOB; Oscar Alves - PFL; Paulo Marques­
PMOB; Reinhold Stephanes - PFL. 

Santa Catarina 

Artemr Werner - POS; Cacildo Maldaner - PMOB; 
Ivo Vanderlmde - PMDB; Nelson Morro - PDS; Odi­
Ion Salmona - PMDB; Paulo Melro - PFL; Renato 
Vianna - PMOB. 

Rio Grande do SuI 

Amaury Miiller - POT; Darcy Pozza - PDS; Her­
mes Zaneti - PMOB. Hugo Mardini - PDS; Ibsen Pi­
nheiro - PMOB; loao Gilberto - PMOB; Julio Costa­
milan - PM DB; Matheus Schmidt - POT; Nadyr Ros­
setti - POT; Paulo Mincarone - PMDB; Pedro Ger­
mano - PDS; Rosa Flores - PMOB; Victor Faccioni 
-POS. 

Amapa 

Clarck Platon - PMDB. 

Roraima 

Joao Batista Fagundes - PMOB. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - As Iistas de 
presen,<a acusam 0 comparecimento de 22 Srs. Sen adores 
e 121 Srs. Oeputados. Havendo numero regimental, de­
claro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destinado a breves comuni­
ca,<1ies, concedo a palavra ao nobre Oeputado Evandro 
Ayres de Moura. 

o SR. EV ANDRO AYRES DE MOURA (PFL -
CEo Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do ora­
dor.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Abro a Veja, que circulou hoje, e vejo 0 titulo; "Mais 
gente vai morrer". Lembrei-me logo do Ceara, a minha 
terra. Mas, para surpresa minha, era sobre a usina ato­
mica. Entretanto, podeda ser sobre 0 Ceara. 

Fortaleza tem sido, nos ultimos tres anos, 0 palco pre­
fendo pelos pistoleiros, para assassinar pessoas mais im­
portantes, que vivem em Fortaleza. porque e facil fugir 
da capital. Ha menos de oito dias, numa das avenidas de 
Fortaleza, a cem metros da casa em que resido, foi ass as­
sin ado por pistoleiros, profissionais do gatilho, 0 indus­
trial Afonso Henrique Fontes, candidato a Deputado 
Federal pelo PFL e irmao do Deputado Federal Domin­
gos Fontes. 

o Governo solta logo manchetes de que serao puni­
dos. serao pegos os criminosos a qualquer custo. mas os 
que morreram na ponte Vieira, os que morreram na es­
quina da Santos Dumont com a Desembargador Morei­
ra, tamb1:m eram pessoas importantes e os cdminosos es­
tao ate hoje impunes. E, agora, tambem 5e pensa que os 
assassinos do industrial Afonso Henrique Fontes ficarao 
impunes. 

Ontem, chegaram a Fortaleza dois presos, buscados 
na fazenda de determinado chefe politico inimigo dele. 
Chega a Policia, logo fotografando e mostrando. mas 0 

proprio motofista do industrial disse que nao eram aque­
les os cnminosos. Com isso, amanha apresentarao ou­
tros, cansarao a opiniao publica e os criminosos vao fi­
cando impunes, voltando aos tempos de 50 ou 40 anos 
atras. quando a maior facilidade de se veneer uma 
elel,<ao era eliminar 0 inimigo. 

FaQo um apelo a policia e ao Governador do Ceara, 
para que nao deixem ficar impune esse crime nefando, 
cometido no centro de Fortaleza contra um homem que 
nada tinha de criminoso, um prospero industrial, um ho­
mem que dava emprego e movimentava a economia do 
meu Estado, pelo simples fato de estar vitorioso na in­
dustna e agora na politica e que, certamente. iria derro­
tar alguem num municipio do interior. 

Lamentavalmente, ainda hii isso no Ceara e e preciso 
que 0 Governo Federal. que a Pollcia Federal tambem 
intervenha, porque nao pode continuar dessa maneira. 
(Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jos1: Fernandes. 

o SR. JOSE FERNANDES - (pOS - AM. Pronun­
cia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. 
Presidente e Srs. Congressistas 

Ocupo a tribuna, hoje, para fazer um apelo ao Minis­
tro Reinaldo Tavares. 0 meu Estado, 0 Amazonas, a 
despeito de necessitar do transporte integrado, represen­
tado, evidentemente, pelo sistema aeroviario e pelo siste­
ma terrestre, notadamente 0 rodoviario. tem sobretudo 
necessldade, nas comunica90es internas, de fazer mais 
eficiente 0 transporte fluvial. 

Quando fomos Secretario de Transportes no Estado 
do Amazonas, pela primeira vez, entendemos que 0 Es­
tado tambem tinha que colaborar na abertura de furos, 
que sao pequenos canais que podem ser utiIizados tem­
poranamente e que, as vezes, encurtam, numa viagem, 
dias ou, numa viagem de 10 horas, encurtam, por exem­
plo, 6 horas; dentro do transporte fluvial, da malha lo­
cal, da malha regional, representam verdadeiras econo­
mIas, nao so de combustivel, mas tambem, ate de pre,<o 
no transporte de passageiros, de custo no transporte de 
passageiros e de cargas. 

Entao. a Amazonia, como um todo. se resolvesse fazer 
um servI,<o integrado de dragagem, de limpeza de deter­
mmadas passagens, teria oportunidade de oferecer talvez 
maior economia do que certos investlmentos que estao 
sendo feitos na area do transporte terrestre. 

Entao. se 0 Ministro dos Transportes pudesse ter uma 
atenQao, ja que agora inauguramos, inclusive na Nova 
RepUblica. uma nova visao tambem para todos os seto­
res, eu pediria que ele atentasse para esse .problema do 
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transporte fluvial, notadamente na dragagem de furos 
que ligam vias navegaveis no interior do Amazonas. Eja 
enumeraria, como de maJOr utili dade possivel, 0 furo da 
correnteza, que liga, 0 rio Amazonas ao rio Autazes, que 
e a bacia produtora de leite e carne para 0 polo consumi­
dor de Manaus. Alem disso, desenvolve hoje diversos 
program as na area da cultura da hevea, da borracha, dos 
seringais de cultivo no interior do Estado. Entao, por 
causa disso, esse Municipio que e 0 mais rico do interior 
do Estado, que e 0 Municipio de Autazes, encurta em 
mais de dez horas 0 acesso as suas areas ocupadas, atra­
yes riesse furo da correnteza. 

Seria de maior proveito, sena prioritario que 0 Gover­
no Federal come~asse a alocar, porque os recursos nao 
sao muitos, mas comecasse a alocar recursos, ou para as 
hidrovias da Amazonia Ocidental, ou mesmo para a Se­
cretaria de Transportes do Estado, no sentido de adqui­
rir algumas dragas, e com~ar a pro ceder a dragagem 
desses furos. 

Na epoca em que estive a frente da Secretaria, melho­
rei dois furos, 0 furo da Correnteza e 0 do Puraquequa­
ra, e notei que foi muito util, deu alta rentabilidade. 0 
retorno, neste tipo de trabalho, acho que e uma das taxas 
mais altas que se pode verificar na aplica~ao de recursos 
em rela~ao ao transporte na Amazonia. 

Eu faria urn apelo ao Ministro Reinaldo Tavares, para 
que estudasse a possibilidade de reativar esses trabalhos 
de dragagem de furo, comen~ando pelo furo da Corren­
teza, sabendo que cada corrego desse que for dragado, a 
cada liga~ao dessa que for aberta, estara dando, no inte­
rior do Amazonas, uma taxa de retorno, uma taxa de 
rentabilidade pela aplica~ao do recurso bern superior a 
alguns tipos de investimentos que estao sendo feitos la, 
notadamente 0 que esta sendo feito numa estrada parale­
la ao rio. Eu pedlria que fosse dada atencao para ver 0 

que e pnoritario, para fazer urn plano que servisse me­
lhor a populacao que esta alocada no interior do Estado 
do Amazonas. 

Era 0 que eu tinha a dizer. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Martms Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Francisco Amaral. 

o SR. FRANCISCO AMARAL (PMDB - SP. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Sf. Presidente, Srs. Con­
gressistas: 

Uma das mais importantes iniciativas do Governo 
Franco Montoro, no campo da a~ao social, foi a criacao 
do Centro de Orienta~ao Jurfdica e Encamihamento da 
Mulher, vinculado a Secretaria da Justi~a, a Procurado­
ria Geral do Estado e ao Conselho Estadual da Con­
di~ao Feminina, que tem como titulares, respectivamen­
te, Jose Carlos Dias, Feres Sabino e Eva Alterman Blay. 

Funcionando desde mar~o de 1984,0 Centro atendeu, 
ate 0 mes de julho do corrente ano, a 1.535 mulheres, 
conduzidas ao COJE principalmente pelas Delegacias de 
Policia e pelos orgaos do Poder Judiciario. 

A motivacao pata a procura do Conselho tern cresci­
do, atraves dos veiculos de comunicacall, tendo sido esse 
crescimento de 9,3% em fevereiro, 22% em mar~o e 
20,6% em abril. 

As mulheres que buscam essa orienta~ao figuram na 
faixa etaria entre 22 e 24 anos, na proporcao de sessenta 
e dois por cento, mas, em maio, 0 numero das menores 
de 21 anos foi de quase dez por cento, de trinta e tres por 
cento as de mais de quarenta e urn ano. Elas tern sido 
preferentemente de cor branca (54,9%), de preferencia da 
Regiao Sudeste do Pais (59,9%), na maioria casadas 
(60,8%). Mais de sessenta e urn por cento nao completa­
ram 0 10 grau; quinze por cento nao terminaram 0 curso 
primario, sete por cento sao analfabetas e apenas 3,5% 
cOl1).pletaram ou estao cursando 0 nfvel superior. 

Na maioria, cerca de sessenta por cento, essas mulhe­
res trabalham fora, mais de setenta e urn por cento estao 
desempregadas, enquanto sessenta por cento sao empre­
gadas domesticas, distribuindo-se os restantes quarenta 
por cento entre costureiras, operarias, funcionarias 
publicas, comerciarias e industriarias, a maioria ganhan­
do entre urn e dois salarios mfnimos. 

Os problemas apresentados variam, desde os familia­
res (70,7%), mais de trinta e nove por cento envolvendo 
violenclas, na maJOria cometldas por maridos e compa­
nheiros. Depois da vJOlencla, os casos de separaCao judi­
cial sao os mais freqiientes, seguindo-se conflitos de con­
vivencia familiar, doen~as e os problemas psicologicos. 

mARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

Sao as donas-de-casa as que mals procuram 0 COJE, 
seguindo-se as empregadas domesticas. 

Em re!at6rio recente diz 0 COJE: 

. "Depois de urn ana de registro de dados, com 
uma serie de deficiencia inevitaveis, de vez que 0 

Centro se propoe, fundamentalmente, a atender as 
mulheres e, na medida do possive! registrar 0 caso 
- e nao 0 inverso - ainda assim percebemos urn 
longo caminho a ser percorrido no sentido de se co­
nhecer mais a fundo a violencia contra a mulher e a 
crianca." 

Esperamos que 0 COJE prossiga, com exito, em sua 
tarefa merit6ria, servindo de exemplo a todo 0 Pais. 

Era 0 que tfnhamos a dizer, Sr. Presidente. (Muito 
bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jose Genoino. 

o SR~ JOSE GENOINO (PT - SP. Pronuncia 0 se­
guinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presiden-
te, Srs. Congressistas: -

Hoje, todos os jornais deste Pais divulgam 0 assassina­
to do Padre J6simo Morais Tavares, vitima do segundo 
atentado exitoso na regiao do Tocantins. Este foi exito­
so, este os assassinatos mataram, porque ha alguns me­
ses, esse mesmo padre sofreu 0 pnmeiro atentado, e tan­
to a CNBB, sindicatos e, inclusive, Parlamentares e a Li­
deranca do Partido dos Trabalhadores nesta Casa solici­
taram medidas especiais do Governo Federal para que 
os grileiros, os pistoleiros tivessem a sua a~ao pelo me­
nos inibida, com uma posi~ao mais corajosa dos pro­
prios orgaos do Governo Federal, no sentido de evitar 0 

assassinato do Padre Josimo. ' 
Pois bern, Sf. Presidente, tenho aqui inclusive oficio 

enviado pela Lider do Partido dos Trabalhadores ao Mi­
nistro da Justi~a e tenho, inclusive, em minhas maos, 0 
telegrama do Ministro da Justica, acusando 0 recebi­
mento da solicitacao do Partido dos Trabalhadores. 

Temos varias notlcias e informa~oes de iniciativas se­
melhantes feitas diretamente ao Presidente da Republica 
pelos dirigentes da CNBB. Passou urn mes, semanas, os 
assaSSIflOs impunes, 0 padre e assassinado em Imperatriz 
do Maranhao. 

Neste caso, Sr. Presidente, 0 Governo Federal tern a 
obrigacao moral e polftica de prender e punir os assassi­
nos do Padre J6simo. Porque se 0 Governo nito agir as­
sim estara caracterizado urn ato de conivencia. 

Po'rque e inconcebivel, Sf. Presidente, que 0 Governo 
Federal, com to do 0 aparato que tern em suas maos, com 
todo 0 esquema que tem em suas maos, Polfcia Federal, 
SNI. Polfcia Militar e informacoes altamente avancadas, 
nao consiga evitar urn assassil1ato, quando autoridades 
religiosas e autoridades politicas solicitaram do Governo 
medidas no sentido de evitar este 'assassinato. 

o nosso pronunciamento <. exatamente para chamar a 
aten~ao para a gravidade desse fato, para que nao se legi­
time es~a verdadeira guerra secreta no campo, onde ape­
nas atraves da imprensa e ap6s 0 assflssinato, ficamos co­
nhecendo a cifra. No ana de 1985, foram duzentos e cin­
co assassinatos de trabalhadores rurals e no inicio do 
ano de 1986 ja sao mais de trinta e quatro, e agora, com a 
morte do Padre J6slmo, sao trinta e cinco. Ate quando 
os pistoleiros, os latifundiarios vao continuar agindo im­
punes contra os trabalhadores rurais que lutam por uma 
reforma agraria? 

Coincidencia ou nao, Sr. Presidente, cada vez que 0 

Governo Federal recua, da urn passo para tras, no senti­
do da reforma agraria, inclusive como aconteceu agora, 
nomeando para a Presidencia do INCRA um homem de 
linha dura, mais estimulos recebem os latifundiarios e os 
proprietarios de terras para continuar a guerra santa 
contra os trabalhadores rurais. 

Este episodio nos cobraremos do Governo Federal, 
uma posicao clara, pouco adiante do Ministro da Justica 
declarar que nao tern condil;oes para punir e evitar ou­
tros assassmatos no Maranhao, porque neste caso 0 Mi­
nistro da JustiCa sente-se tolhido e amarrado, 0 que nao 
acontece em outros episodios onde 0 Governo Federal 
tern interesse de ir, tern recurs os e tern condicoes de to­
mar uma medida mais energica. 

Este e 0 pronunciamento que fazemos aqui e vamos, 
amanha, na sessao da Camara, reafirmar essa solici­
tacao, reafirmar essas exigencias e marcar tl nosso pro-
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testo. Expressamos aqui, StrPresidente, a nossa soffda 
riedade aos membros da Igreja, que foram atacados por 
esse barbaro assassinato. 

E, finalmente, Sr. Presidente, solicito a transcri~ao nos 
Anais do Congresso Nacional do telegrama da Executiva 
Nacional do Partido dos Trabalhadores de Goias, 0 tele­
grama do Presidente NacionaI do Partido dos Trabalh~­
dores, 0 companheiro Lula, e 0 telegrama da proprili 
Lfder da Bancada, companheira Irma Passoni. Muito 
obrigado. (Muito bern!) 

DOCUMENTO A QUE SE REFERE 0 SR. JO­
sE GENOINO EM SEU DISCURSO: 

Exmo. Sf. 
Deputada Irma Passoni - Lfder do PT 
Camara dos D~utados 
Brasilia - DF 

- Senhora Dep~tada: 
Em nome do Ministro da Justi~a e Presidente do Con­

,elho de Defesa pos direitos da Pessoa Humana, acuso 0 

recebimento da denuncla referente a tentativa de assassi­
nato do Padre Josimo Morais Tavares, Coordenador do 
CPT no Bico do Papagaio, Paroquia Sao Sebastiao, em 
Goias. Comunico outrossim, que foi aberto processo no 
ambito do Conselhp,' sendo relator 0 Deputado Pimenta 
da Veiga PT CDS SDS Antonio Carlos de Almeida Cas­
tro, Secretario Executivo do CDDPH. 

'Exmo. ::.r. Governador: 
Foi co.m espanto andignacao qU,e tomei conhecime~­

to do assMsirtato ocorrido no ultimo sabado do Pe. JOSI­
mo Morais Tavares. Lembro que ha duas semanas um 
atentado ~ontra ~uele religioso foi motivo de urn tele­
grama meu ~ V. Ex' sei que 0 crime nao ocorre~ e~ terri­
torio goiano, mas existem elementos de convlccao que 
nos permitem suspeitar de que a mao da UDR esta atras 
desse assasslnato. Nesse sentido permito-me chamar sua 
atencao para uma materia assinada pela UDR e divulgar 
pelo jornal Correio ~raiihense de 24 de abril ulti~o em 
que pratica'mente se anuncia a morte do Padre Joslmo. 

Sf. Governador e urgente e inadiavel que as autorida­
des goianas desarme a UDR e seus jaguncos. 

E urgente que a polfcia prenda os assassin os e os man­
dantes caso contrario, 0 aparelho do Estado se desmora­
lizara e Goias passara a ser govern ado segundo a lei da 
selva. 

Atenciosamente, Deputada Irma R. Passoni, Lfder do 
PT na Camara. 

NOTA OFlCIAL DO PT DE GOlAS - 12 DE 
MAIO. 

PARA A LIDERANCA DO PT 
NA CAMARA DOS DEPUTADOS 

Partido dos Trabalhadores 
Diret6rio Regional de Goilts 

NOTA OFICIAL 

No dia 10 de maio de 1986, as 12:30 horas, roi assassi· 
nado em Imperatriz do Maranhao, com dois tiros pelas 
costas, 0 filiado e militante do Partido dos Trabalhado­
res de Goias, J6simo Morais Tavares. 

J6simo, que vinha denunciando a violencia e a impu­
nidade nos conflitos de terra na regiao de Goias conheci­
da comQ. "Bico do Papagaio", era Sacerdote da Igreja' 
Cat6lica, Vigario da Paroquia de Sao Sebastiao do to­
cantins. 

Ha cerca de 20 dias, Josimo Tavares havia sofrido urn 
atentado a bala, quando se dirigia de carro de Goias 
para 0 Maranhao. Na ocasiiio, dois pistoleiros dispar~­
ram cinco tiros contra seu automovel, nao conseguindo, 
contudo, acerta-Io. 0 fato foi denunciado amplamente'a 
nive! nacional, ao Ministro da Justica, ao Governador de 
Goias e a outras autoridades que prometeram dar segu! 
ranca a Josimo. Providencias efetivas neste sentido nao 
foram, contudo, tomadas. E Josimo Tavares caiu, ao que 
tudo indica, vitimado pelos disparos dos mesmos dois 
pistoleir05 que cometeram 0 primeiro atentado. 

Fica claro para todos que a morte de Josimo se rela­
ciona com as atividades da UDR - Uniiio Democratica 
Ruralista, entidade terrorista que, a luz do dia, promove 
leil5es de animais com 0 fito de comprar armas e finan­
ciar as ac5es criminosas dos Iatifundiarios no Brasil. 

Dez dias depois do primeiro atentado sofrido por Josi­
mo, a UDR-Goias emite nota oJicial, publicada em 
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varios jornais do Pais, onde admitiu - segundo suas 
pr6prias palavras --:- "nao se pode duvidar que digo de; 
que realmente Padre J6simo Morais Tavares tenha sofri­
do susto de urn possivel atentado. Deve estar comeltando 
a colher os primeiros frutos da violencia que vern se­
meando ha anos no norte goiano, adubada com pre­
gacoes de muita violencia e irrigada com muito sangue 
de inocentes" (Correio Braziliense, 25-4-86, p:1gina 28). 
Agora se constata, lamentavelmente, que a amealta vela­
da dfl UDR se concretizou. 

o Partido dos Trabalhadores nao consegue entender 
como a chamad~ "Nova Republica" permitiu que orga­
nizaltoes terroristas tenham permissao de agir livremen­
te, assassin an do trabalhadores rurais e suas lideranltas. 
A cada dois dias tomba, em media, urn trabalhador ru­
ral, vltima das balas do latifUndio, acobertadas pelos go­
vernantes da. "Alian\Ca Democratica". 

Por uma questao de justilta, 0 PT exige que se divulgue 
atravCs dos meios de comunica!(ao, a que partidos poUti­
cos pertencem os que assassinaram mais de duzentas li­
deran\Cas de trabalhadores rurais, 56 no ana passado. A 
que partido politico pertencem os assassinos de Tiao 
Rosa da Paz, de Nativo da Natividade Oliveira, de J6si­
mo Morais Tavares? 

Quando ate 0 Ministro da Reforma e Desenvolvimen­
to Agrario, identifica, em relat6rio oficial, a UDR como 
entidade anti-reforma agraria, deixando claro que os re­
cursos obtidos por esta organizaltao sao publicamente 
anunciados como destin ados a compra de armas, nao e 
mais possivel admitir a existencia em nosso meio, destes 
agrupamentos incapazes de conviver numa sociedade de­
mocratica. 

Goiania, 12 de maio de 1986. 
A Executiva Regional do PT de GOilIS. 

o Presidente Nacional do Partido do, Trabalhadores, 
Luis Ignacio Lula da Silva, enviou a Comissao Pastoral 
da Terra, dia 12 de maio de 1986, telegrama com 0 se­
guinte teor: 

_ "Transmitimos todo nosso pesar e indigna\Cao 
ante 0 assassinato brutal Padre Josimo Moraes Ta­
vares por pistoleiros a soldo grileiros e latifun­
diarios contr{uios qualquer medida reforma agraria 
solidario luta posseiros e lavradores sem terra. 0 
Partido dos Trabalhadores empenhara todos es­
fon,os sentido exigir puniltao dos responsaveis, fim 
da violencia latifundiarios." 

o SR. PRESIDENTE (Joao Lobo) -Concedo a pa­
lavra ao nobre Senador Martins Filha. 

o SR. MARTINS FILHO (PMDB - RN. Pronuncia 
o seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressis­
tas: 

o Senhor Governador do Rio Grande do Norte tern 
encontro marcado para hoje, com Sua Exeelencia 0 Pre­
sidente Jose Sarney. 

Aguardamos, ansiosos, 0 resultado da entrevista que, 
esperamos, seja para tratar de altos interesses do Rio 
Grande do Norte. 

Sua Excelencia traz de Natal, algumas noticias que, es­
pero, nao sejam desagradaveis. 
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Demonstrando empenho .em resgatar a divida social 
do Estado, vern 0 Senhor Governador tentando diminuir 
com presteza 0 desempenho .local, tendo nas ultimas 
quarenta e oito horas, contratado nada menos que tres 
mil, oitocentos e vinte e cinco servidores. Somando-se es­
tes aos mil e setecentos contratados anteriormente, jii sao 
cinco mil, setecentos e vinte e cinco novos funcionarios 
publicos estaduais e uns tant05 desempregados a menos. 

E bern verdade que se esqueceu da formalidade essen­
cial do concurso publico para a admissao dessa gente. 

A causa, porem, justifica. ' 
Ademais, nao havia tempo para concurso. Os prazos 

eleitorais sao implacaveis: ou se contratava esse pessoal, 
as carreiras, au la se ia a oportunidade. 

Assim, 0 concurso publico ficou para epoca mais pro­
pria. Para 0 ana que vern, talvez, como 0 que deve acon­
teeer aos mil e dois professores contratados pela Secreta­
ria de Educa\;iio, para trabalhar ate trinta e urn de de­
zembro deste ano, quarenta e cinco dias ap6s as eleieoes. 

Houve tam bern alguns engano~, como 0 relativo a 
publicaltao do Decreto n9 9.553 que nao saiu entre os 
atos oficiais do Governo, mas na parte ineditorial, es­
condidinho entre atas e estatutos de sociedades anoni­
mas. 

Esse decreto tambem nao e de muita importiincia. 
Apenas autoriza a contrata\Cao de 2.519 funcionarios. 

Tudo na campanha de combate ao desemprego; de­
pressinha, quase em sigilo. 

Talvez se levantem algumas duvidas sobre a austerida­
de administrativa, nestes tempos de luta pela estabili­
zaeao da economia e de moraliza\Cao da atividade publi­
ca. 

Confiamos. porem, na argumenta\;iio do Senhor Go­
vernador para provar que, uns cinco mil empreguinhos a 
mais ou a menos, nao vao alterar em nada a punjante si­
tua!(ao economico-financeira do Rio Grande do Norte. 

Dizem, todavia, as miis linguas que 0 Estado esta ina­
dimplente nas prestaltoes dos emprestimos externos e 
que ate pretende novos emprestimos para pagar empres­
timos contraidos em razao de outros emprestimos. 

Mas isso nao tern nada aver. Afinal, os funcionarios 
ganham em cruzados e a dfvida do Estado e em d61ares. 

Alem do malS, essas contrataltoes tern duplo objetivo. 
De urn lado, implementam a politica social do Governa­
dor; do outro, fortalecem 0 esquema eleitoral do pe-re-Ie 
no Estado, 0 que pade ser interpretado como urn esforlto 
de consolidaeao da Nova Republica. 

Pode ocorrer que 0 Ministro Sayad, 0 Ministro Funa­
ro e 0 Ministro Maciel nao tenham a mesma sensibilida­
de politica de seus antecessores, a epoca de 82, quando a 
Casa Civil da Presidencia, a SEPLAN e 0 Ministerio da 
Fazenda esfor\Cavam-se, ao maximo, para dar suporte as 
aeoes de combate ao desemprego e de Assistencia Social 
promovidas pelo Governo do Rio Grande do Norte. 

Essa falta de sensibilidade ministerial sera tanto mais 
desastrosa pelo fato de 0 Presidente Jose Sarney nao es­
tar disposto a se imiscuir na luta sucess6ria dos estados. 

Sem apoio externo nao sera facil ampliar muito a cru­
zada de combate ao desemprego e de fomento a 'riqueza 
que 0 Governo local vern mantendo M. doze anos. AIgu­
rna coisa, porem, sempre se farii, como esses cinco mil 
empreguinhos. 
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E nao venham os senhores me dizer que, em todas as 
eleiltoes, na maioria dos estados, ocorrem eficientes cam­
panhas de amparo a pobreza e de combate ao desempre­
go. 

Po de ate ser verdade! 
Duvido, porem, que alguem as falta com tanta desen­

voltura e competencia como vern sendo feitas pelo Go­
verno do Rio Grande do Norte.,nesta ultima decada. 

Lembram os senhores do tempo em que havia cor­
rupltao no. Brasil? 

Ainda bern que isso ja passou, como da testemunho 0 

Senhor Governador do Rio Grande do Norte, quando 
-:liz: 

. "A minh!J. polftica e a polftica da altao, do trabalho, da 
paz, da verdade e da prestaltao de contas na pralta publi­
ca do Rio Grande do Norte". 

Viva a Nova PoUtica! 
Obrigado. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Joao Lobo) - A Presidencia 
convoca Sessao Conjunta a realizar-se amanha, as 19 ho­
ras, neste Plenario, destin ada it discussao, em turno uni­
co. dos Projetos de Decreto Legislativo n9s 5 e 6, de 
1986-CN, referentes aos Decretos-Ieis n9s 2.169 e 2.168, 
de 1984, respectivamente. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

Item I 

Votaltiio, em turno unico, do projeto de decreta 
legislativo n9 3, de 1986-CN (apresentado pela Co­
missao Mista como conclusao de seu pareeer n~ 2, 
de 1986-CN), aprovando 0 texto do Decreto-lei nQ 
2.167, de 22 de outubro de 1984, que dispoe sobre 0 

recolhimento dos debitos previdenciarios das prefei­
turas municipais. 

Nao ha numero para delibera\Cao. A Presidencia deixa 
de sub meter a votos as materias constantes da pauta da 
Ordem do Dia da presente sessao. 

E 0 seguinte 0 item 2, que tern sua votaltao adia­
da. 

Votaltao, em turno unico, do Projeto de Decreto Le­
gislativo n9 9, de 1986-CN (apresentado como conclusao 
do parecer proferido em Plenario, pelo Senhor Deputa­
do Jorge Arbage), aprovando 0 texto do Decreto-lei nQ 

2.166, de 16 de outubro de 1984, que institui Gratifi­
CaltiiO de f,.tividades de Assessoramento Especial e de Al­
tos Estudos e Pesquisas, na Escola Superior de Guerra 
(incluido em Ordem do Dia nos termos do § 19, in fine, 
do art. 55 da Constituiltiio - 2' Sessao). 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Nada mais 
havendo a tratar, declaro encerrada a sessao. 

{Levanta-se a sessiio as 18 horas e 48 minutos.} 
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